Pobieranie danych
SELECT

(Podzapytania lub zapytania zagniezdzone)



Podzapytania lub zapytania zagniezdzone

to instrukcje SELECT umieszczone wewnatrz innych
Instrukcji SELECT.

Podzapytanie moze by¢ uzyte w dowolnej klauzuli
— w klauzuli FROM bedziemy je wykorzystywac jako
zrodta danych,

— w klauzuli SELECT jako odpowiedniki zmiennych lub
funkcii,

— w klauzuli WHERE do wybierania danych itd.



Podobnie jak wywotania funkcji w innych funkcjach, zapytania
mozemy zagniezdza¢ w innych zapytaniach.

Podzapytanie musi zostac zapisane
W hawiasie.



KOLEJNOSC WYKONYWANIA ZAPYTAN

Serwer baz danych wykonuje podzapytania, ZdCZYIN ajac
od najbardziej wewnetrznej
inStru iji SE LECT, po to aby wynik tej instrukcji

wykorzysta¢ do wykonania zapytan zewnetrznych.



W zaleznosci od typu zwracanych przez wewnetrzne zapytania
wartosci, podzapytania dzieli sie na:

-podzapytania zwracajgce pojedynczg wartosc¢ skalarng, np.
nazwisko sprzedawcy, ktory sprzedat najwiecej towardow;

-podzapytania zwracajace liste wartosci, np. identyfikatory
sprzedanych w danym miesigcu towarow;

-podzapytania zwracajgce dane tabelaryczne, np. dane
sprzedawcow uzupetnione o liczbe i wartos¢ zrealizowanych
przez nich zaméwien.



Niezaleznie od typu zwracanych wartosci,

podzapytania mogg by¢ powigzane lub
hiepowigzane:

1. W podzapytaniach niepowigzanych wewnetrzne zapytanie
jest wykonywane tylko raz, a wiec zwraca jeden wynik.

2. W podzapytaniach powigzanych wewnetrzne zapytanie jest
wykonywane dla kazdego wiersza zwrdconego przez zewnetrzne
zapytanie, a wiec zwraca tyle wynikow, ile wierszy liczy wynik
zewnetrznego zapytania.



Podzapytania niepowigzane

Podzapytania niepowigzane wykonywane sg nastepujaco:
1. Wykonana zostaje wewnetrzna instrukcja SELECT.
2. Jej wyniki sg przekazywane do zapytania zewnetrznego.

3. Otrzymane dane pozwalajg wykonac zapytanie zewnetrzne.



Podzapytania jako zrédta danych

Wynik podzapytania moze byc¢ zbiorem danych zrédtowych dla
innego zapytania. W takim przypadku podzapytanie znajduje sie
w klauzuli FROM zapytania nadrzednego.



M YAVEIER (o K

1. Uproscic¢ zapytanie i poprawic jego czytelnos¢ — poniewaz
zapytanie wewnetrzne wykonywane jest jako pierwsze,
zdefiniowane w nim aliasy kolumn mogga by¢ uzywane w kazdej
klauzuli zapytania zewnetrznego;

2. Dynamicznie filtrowac wiersze i wylicza¢ dane bazowe dla
zapytan zewnetrznych.



PODZAPYTANIE w sekcji FROM



Podzapytanie jako zrodto danych, czyli w roli dynamicznego

widoku

SELECT * FROM (SELECT title, fname, Inami FROM customer)
WHERE title ='Mr’;

! —— | R— L — +
| title | fname | Iname |
! —— ! N— S +

<

| Andrew | Stones |
| Adrian | Matthew |
| Simon | Cozens |
| Neil | Matthew |
| Richard | Stones |
| Mike | Howard |
| Dave | Jones |

| Richard | Neill |

| Bill | Neill |

| David | Hudson |
T S T — " S — +

< < < < < <
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MySQL, wykonujac te instrukcje, najpierw wykonat
wewnetrzne zapytanie i nazwat wynik t, a nastepnie

odczytat z tymczasowej tabeli tte wiersze, dla ktorych

spetniony byt warunek title ='Mr'.
Uwaga: podzapytanie wykonuje sie tylko raz!!!



PODZAPYTANIE w sekcji SELECT



Podzapytania jako zmienne

Podzapytania mogg byc¢ potraktowane jako zmienne.

Podzapytania zZwracajace pojedynczg wartosc sg odpowiednikami

zmiennych typow prostych (przechowujg jedna pojedynczg wartosc);

Podzapytania zwracajgce liste wartosci sg odpowiednikiem

zmiennych tabelarycznych.



Najwyrazniej wida¢ to podobienstwo na przyktadzie podzapytan
niepowigzanych. Wynik podzapytania moze zosta¢ potraktowany jak
zmienna z ustawiong w wyniku wykonania podzapytania wartoscia.

Rowniez w tym przypadku wewnetrzne zapytanie-wyrazenie jest
wykonywane tylko raz podczas wykonywania catej

instrukcji SELECT.



Podzapytanie jako wyrazenie. W tym przypadku podzapytanie
postuzyto nam do wyliczenia Sredniej ceny towarow

SELECT description, sell_price, (SELECT AVG(sell_price) FROM item)
FROM item;

Wood Puzzle
Rubik Cube
Linux CD
Tissues
Picture Frame
Fan =mall

Fan Large
Toothbrush
Roman Coin

Carrier Bag

Speakers
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Zapytanie zwracajgce réznice pomiedzy ceng danego produktu a
Srednig ceng wszystkich towarow.

SELECT description, sell_price, sell_price — (SELECT AVG(sell_price) FROM item)
FROM item;

Jak widac¢ pierwsze dwie kolumny byty to dane
R uzyskane z zewnetrznego zapytania SELECT,

Wood Puzzle | 21.95 | 10.435455 natomiast ostatnia kolumna to wynik dziatania:
| Rubik Cube :

| 10.435455
oS 3.96 | 10.435455
| Picture Frame | 9.95 | 10.435455 Cena towaru (z zewnetrznego zapytania)
| Fan Small 15.75 | 10.435455
| Fan Large 19.95 | 10.435455 -  Srednia cena towaru (z zapytania zagniezdzonego)
| Toothbrush 1.45 | 10.435455
| Roman Coin | 2.45 | 10.435455 e e e e e e e e e e e e
| CarrierBag | 0.00 10.435455

Sp




PODZAPYTANIE w sekcji WHERE



Zapytanie zwracajace nazwe najdrozszego towaru.

SELECT description, sell_price FROM item
WHERE sell_price = (SELECT MAX(sell_price) FROM item);

Hommmm oo Hommmmmmo oo +

| description | sell price |

Przeanalizujmy wykonanie instrukcji przez MySQL:

1.Najpierw zostaje wykonana wewnetrzna instrukcja SELECT max(sell_price) FROM item. W
jej wyniku otrzymujemy najwyiszg cene sprzedazy (25,32).

2.Nastepnie wykonywana jest instrukcja SELECT description, sell_price FROM item WHERE
sell_price=25,32;, po ktdrej zrealizowaniu otrzymamy nazwe najdrozszego towaru.



Cwiczenie: Wypisa¢ imie i wiek kotow starszych niz 5 lat — liste kotéw nalezy pobraé sobie
jako tymczasowa tabele w sekcji FROM (jako podzapytanie).

imie wiek
fruzia 12
gotfryd

leopard

szemrak

Macius

zdzisin

MIUCcIUs

biury

franka




SELECT * FROM (SELECT imie, wiek FROM koty) as K WHERE wiek > 5

imie wiek
fruzia 12
gotfryd 7
leapard =)
szemrak

MACIUS

zdzisio

Mrdcius

biury

franka




Cwiczenie: Wypisac nazwe i wartosc zdobyczy, ktorych wartosc jest z przedzialu (10,30) - liste
zdobyczy pobierac jako wewnetrzne zapytanie SELECT w sekcji FROM.

hazwa wartosc
wedzona makrela 12
medalik =7

Ser

zapas mleka

ohrazek




SELECT nazwa, wartosc FROM (SELECT * FROM zdobycze) as Z

WHERE wartosc >10 and wartosc<30

hazwa wartosc
wedzona makrela 12
medalik 99

ser 13

zapas mleka

ohrazek




Cwiczenie: Wyswietl nazwy, wartosci oraz réznice pomiedzy wartoscia srednig a wartoscia
zdobyczy (podzapytanie uzyte w sekcji SELECT).

nazwa wartosc ROZNICA

puszka szprotek b |-25.5333

wedzona makrela 12 |-
medalik 27

sZtuczna m Yol

buda
obrazek

aie MLV




SELECT nazwa, wartosc, (wartosc - (SELECT AVG(wartosc) FROM zdobycze)) as ROZNICA
FROM zdobycze

hazwa ; ROZHICA
puszka szprotek
wedzona makrela

medalik

rapas mleka

paletko

stare skarpety

pilka h6 52 4BR7
ry by 45 112 4667

kapsel

buda
abrazek

0d 5b. 466/




Cwiczenie: Wyswietl imie, wiek, oraz $redni wiek kotéw (podzapytanie w sekcji SELECT).

imie wiek SREDHI WIEK

gapcia 36,1500
fruzia 12 B.1&800

smykos

myszks
gotfryd

marmelada

leapard

szemrak 12 6.1500

Fracius 23 B.1500
500

5. 1500

o1

MIICEUs
czarmulka
zbyszko
bury
Zadziora
franka
malutka

trilka

[ T A TR 0 TR Y O TR (R A TR

B. 1500

stasiu




SELECT imie, wiek, (SELECT AVG(wiek) FROM koty) as SREDNI_WIEK FROM koty

imie wiek SREDHI WIEK

gapcia 36,1500
fruzia 12 B.1&800

smykos

myszks
gotfryd

marmelada

leapard

szemrak 12 6.1500

Fracius 23 B.1500
500

5. 1500

o1

MIICEUs
czarmulka
zbyszko
bury
Zadziora
franka
malutka

trilka

[ T A TR 0 TR Y O TR (R A TR

B. 1500

stasiu




Cwiczenie: Wypisz imie i wiek kotéw, ktdrych wiek jest wyzszy niz $redni wiek kotow
(podzapytanie w sekcji WHERE).

imie wiek

fruzia

gotfryd

leopard

Fracius
Zdzisio
bury

franka




SELECT imie, wiek FROM koty WHERE wiek > (SELECT AVG(wiek) FROM koty)

imie wiek
fruzia 12
gotfryd

leopard

Macius

FdzZisio

bury

franka




Cwiczenie: Wypisz imie i wiek kotéw, ktérych wiek jest wyzszy niz $redni wiek kotéw z bandy
nr 2 (podzapytanie w sekcji WHERE).

imie wiek

fruzia

smykos

M = ka

lady gada

-

gotfryd
leapard
szemrak
MACIuS
zdzisio
MIJCEUS
czarnulka
bury
franka

trilk




SELECT imie, wiek FROM koty

WHERE wiek > (SELECT AVG(wiek) FROM koty WHERE id_bandy=2)

imie wiek

M ok R o

fruzia
smykos
lady gada

gotfryd

-

S|

leapard

12

szermrak

[}
0

MACIuS
zdzisio
MIJCEUS
czarnulka
bury
franka

trilk




Podzapytania powigzane
(SKORELOWANE)



Podzapytania powigzane (skorelowane)

Wykonanie poprzednio opisanych podzapytan sprowadza sie do wykonania
wewnetrznej instrukcji SELECT i zwrdcenia obliczonego wyniku do zapytania
zewnetrznego.

Podzapytania drugiego typu, podzapytania powigzane, wykonywane s3g
wedtug innego schematu. W tym wypadku podzapytanie wykonywane jest
dla kazdego wiersza wyniku zapytania zewnetrznego i moze by¢ z nim
porownywane. Podzapytanie powigzane jest przykladem dynamicznego
ztaczenia wyniku zapytania z kazdym kolejnym wierszem wyniku zapytania
zewnetrznego.



Uwaga: Podzapytanie powigzane jako
przyktad dynamicznego ztgczenia mozna tatwo
rozpoznac po tym, ze kolumna (kolumny)
wyniku podzapytania jest porownywana z
kolumng (kolumnami) wyniku zapytania
zewnetrznego. Niezalezne wykonanie
wewnetrznego zapytania jest w tym
przypadku niemozliwe.



Przykiad 1. Wyswietl pracownikdéw, ktorzy zarabiaja mniej, niz wynosi
Srednia ptaca w ich dziatach.

Na poczatek lista wszystkich pracownikow:

ID IMIE WIEK email zarobki dzial
1|Jacek 43 ML 2500
2 | Marek 45 elig@op.pl 2100
3 Marta 34 ML 3400
4 Jola 23 edifdop.pl 5500

5 Jdasio 34 MUET 2400

5 Radek e3op.pl 1800

7 | Marek 15 MU 1600

8 Jan 33 edizop.pl 2000

9| 0lek 55 | eSiEop. pl 2600

10 Maria ML A000

11 Franek .. MUE 3000

12 Maja 4. ML 2000




SELECT id, imie, zarobki, dzial
FROM users as ZEW
WHERE zarobki < (SELECT AVG(zarobki) FROM users as WEW

WHERE WEW.dzial=ZEW.dzial);

— : : To co wida¢ to uzaleznienie wyniku
id imie zarobki dzial

Mlarelk 2100

flarta =400

wyszukiwania zapytania wewnetrznego od

[ I |
[ I |

wynikdw zapytania zewnetrznego...

Jasio 2300
5 Fadek 1800
7 Marelk 1500

S Dek A0

(M|

—
[

1 = P

12 Maja 200




Analiza przyktadu...

SELECT id, imie, zarobki, dzial FROM users as ZEW WHERE zarobki < (SELECT AVG(zarobki) FROM users as
WEW WHERE WEW.dzial=ZEW.dzial);

Najpierw BD przeprowadzi selekcje, ktore dane z wiersza nas beda

interesowac:

SELECT id, imie, zarobki, dzial

We ,,FROM users as ZEW” wskazujemy, ze te atrybuty wezmiemy z

tabeli users.



Analiza przyktadu...

SELECT id, imie, zarobki, dzial FROM users as ZEW WHERE zarobki < (SELECT AVG(zarobki) FROM users as
WEW WHERE WEW.dzial=ZEW.dzial);

W podzapytaniu skorelowanym (wewnetrznym) musimy skorzystac z
aliasu ZEW, czyli formy wskazania, ze chodzi nam doktadnie o tabele z
pytania ZEWnetrznego.

Alias WEW dla tabeli z podzapytania jest zbedny, ale znaczaco
poprawia czytelnosc¢ (przejrzystosc).



Analiza przyktadu...

SELECT id, imie, zarobki, dzial FROM users as ZEW WHERE zarobki < (SELECT AVG(zarobki) FROM users as
WEW WHERE WEW.dzial=ZEW.dzial);

Ten alias ZEW w zapytanie WEWnetrznym w klauzuli WHERE wskaze, ze wartos¢
WEW.dzial podzapytanie ma sobie pobrac z wiersza, ktory akurat wzieto pod lupe
zapytanie ZEWnetrzne.

MULE 2500

Czyli bierzemy pierwsza osobe z listy

i sprawdzamy czy jego zarobki s3 mniejsze od SREDNICH ZAROBKOW w jego dziale
(dziat nr 1). Zadaniem podzapytania bedzie zatem wyliczy¢ Srednig zarobkdéw dla
tego dziatu: SELECT AVG(zarobki) FROM users as WEW WHERE WEW.dzial=ZEW.dzial

zatem w miejsce ZEW.dzial podstawimy 1 i obliczymy wartos¢
wyrazenia:

SELECT AVG(zarobki) FROM users as WEW WHERE WEW.dzial=1



Analiza przyktadu...

SELECT id, imie, zarobki, dzial FROM users as ZEW WHERE zarobki < (SELECT AVG(zarobki) FROM users as
WEW WHERE WEW.dzial=ZEW.dzial);

Wynik podzapytania (SELECT AVG(zarobki) FROM users as WEW WHERE
WEW.dzial=1) bedzie podstawiony w miejsce oprédwnania w zapytanie
ZEWNETRZNYM.

WHERE zarobki < (wynik podzapytania)

Na tej podstawie bedzie podjeta decyzja czy JACEK ma zostac
wyswietlony w wynikach wyszukiwania...

ML 2a00




Analiza przyktadu...

Cata procedura bedzie powtarzana dla kazdej osoby z listy...

ID IMIE WIEK email zarobki dzial
1 Jacek 43 MU 2500 '

Mlarek 45 eliz@op.pl 2100

ETE] A4 I|'||.|I|I _|I [ ~ |1 I ]

(N} -1

Jola 23 edidop.pl Sa00 2

m &=

Jasio Gr MU 24300

—
[

-

Marek 15 MLIEL 1500 '

WNIOSEK?

Jan 33 ediziop.pl 2000 '

5| Olek 55 | ebiop.pl 2500 2 Podzapytania skorelowane, s bardzo
10 Maria MUILL 4000 3

Ml uzyteczne, dajg ogromne mozliwosci, ale sg

11 | Franek . MULL 000 ]

1
Fadek A4 ediiop.pl 1800 2
1
1

12 Maja 4. MULL 2000 0 dos¢ obciqiaj ace dla systemu BD.




Przyktad 2. Wyswietl informacje o 5 najlepiej zarabiajgcych
pracownikach.

SELECT * FROM users as ZEW
WHERE 5 > (SELECT COUNT(*) FROM users as WEW
WHERE WEW.zarobki>ZEW.zarobki)

ID IMIE WIEK email zarobki dzial
1|Jacek 43 MU 2500
a Marta a4 ML 3400

4| Jola 23 edighop.pl Aa00

9 Olek 55 ebGop.pl 2500
10 Maria 22 NS AQ00
11 Franek LY. MUILS 3000




Analiza przyktadu...

SELECT * FROM users as ZEW WHERE 5 > (SELECT COUNT(*) FROM users as WEW WHERE WEW.zarobki>ZEW.zarobki)

COUNT(*) w podzapytaniu WEWnetrznym zlicza, ile jest osdb, ktdre
maj3a pensje wiekszg od tej w danym wierszu pobranym z zapytania
ZEWnetrznego.

Jezeli zliczen jest mniej niz 5, wyswetla wiersz pobrany w zapytaniu
ZEWnetrznym.

...i ZnOw kolejno dla kazdej osoby z listy bedzie trzeba dokonac zliczen
z zapytania WEWnetrznego...



Cwiczenie: Wyswietl koty, ktérych wiek jest nizszy od éredniego wieku
kotow z ich bandy.

imie wiek id bandy
Ll
5 myszka
b | gotfryd
7 marmelada
14 mruczus

13 czarnulka

4| zhyszko

15 bu Py

16 zadziora

8 malutka
trilka

20 stasiu




SELECT * FROM koty as ZEW
WHERE ZEW.wiek < (SELECT AVG(WEW.wiek) FROM koty as WEW
WHERE WEW.id_bandy=ZEW.id_bandy)

id k imie wiek id _bhandy
1 gapcio
5 myszka
B gotfryd
[ marmelada
12 'mruczus

13 | czarmulka

14 zbyszko

19 bury
16 zadziora
18 malutka
19 milka

20 stasiu




Cwiczenie:Wypisz imie, wiek oraz bande do ktérej nalezg koty bedace
szefami.

imie  wiek BADNA DO_KTOREJ NALEZY

zhyszhko 2 dachowce

smykos 4 | rakiety

il d|szalone samice

Podpowiedz (przypomnienie): kot moze byc¢ szefem bandy, do ktorej
nienalezy, oraz kot moze byc¢ szefem wiecej niz 1 bandy.



SELECT ZEW.imie, ZEW.wiek, nazwa as BADNA_DO_KTOREJ_NALEZY
FROM koty as ZEW, bandy

WHERE ZEW.id_bandy = id_b and ((SELECT COUNT(*)
FROM bandy as WEW
WHERE WEW.id_szefa = ZEW.id k) >=1)

imie  wiek BADNA DO KTOREJ NALEZY

-

zhyszhko 2 dachowce

smy ks 4 | rakiety

milka 3 szalone samice




Wiecej przyktadow i informacji w fachowej literaturze oraz w sieci.




